

市場環球概覽

09 / 02 / 2024

	名稱	最新	高	低	升跌幅	升跌率%
	香港恒生指數	15,920.00	16,097.00	15,880.50	-161.89	-1.01%
	恒生中國企業指數	5,378.45	5,436.70	5,360.74	-43.08	-0.79%
	上證指數	2,862.31	2,862.31	2,827.90	+32.62	+1.15%
	深證成指	8,903.53	8,975.05	8,742.95	+195.29	+2.24%
	富時中國A50指數	11,551.32	11,619.47	11,475.97	-22.26	-0.19%
	臺灣加權指數	18,096.07	18,115.80	17,992.17	+36.14	+0.20%
	道瓊斯指數	38,677.36	38,748.11	38,571.01	+156.00	+0.40%
	標普500指數	4,995.06	4,999.89	4,969.05	+40.83	+0.82%
	納斯達克綜合指數	15,756.64	15,770.67	15,645.80	+147.65	+0.95%
	美國小型股2000	1,949.65	1,958.45	1,937.05	-3.98	-0.20%
	S&P 500 VIX	12.83	13.13	12.81	-0.23	-1.76%
	多伦多S&P/TSX	20,969.18	20,990.69	20,900.94	+11.44	+0.05%
	巴西IBOVESPA	129,950	130,552	129,426	-466	-0.36%
	墨西哥S&P/BMV IPC	58,711.87	59,020.55	58,382.76	+32.29	+0.06%
	德國DAX30	16,921.96	17,021.55	16,907.15	-111.28	-0.65%
	英國富時100	7,628.75	7,694.90	7,626.23	-52.26	-0.68%
	法國CAC40	7,611.26	7,652.85	7,610.18	-27.71	-0.36%

中美經濟脫鉤新證據？美國對華貿易逆差降至低位

11:44 今日

中美貿易戰仍未停息，下一任總統候選人特朗普近期提出，再執政還將加碼對中國貨物的關稅。儘管中國在世界製造業中的地位很難替代，但有觀點指，這並不意味著美中注定不能脫鉤。

美國商務部公佈，去年美國商品貿易逆差總額從2012年的1.2萬億美元縮減至1.1萬億美元，其中的大部分縮減是通過對華貿易縮減來實現的。去年，這一數字縮減1,000多億美元，降至2,810億美元，為2010年以來最低水平。

據《華爾街日報》，儘管美國對華貿易逆差降至低位，但美國並沒有像相關數據顯示的那樣戒斷中國進口商品。

原因之一：

美國對墨西哥去年的貿易逆差躍升至1520億美元，是2017年的兩倍多。美國對墨西哥的進口額去年超過中國，為至少15年來首次。美國與越南去年的貿易逆差為1050億美元，幾乎是2017年的三倍。而在美國從越南和墨西哥增加的進口中，很多商品的生產要素實際上原產於中國。

由於數據上的差異，很難說其中有多少。不過，麥肯錫全球研究院(McKinsey Global Institute)最近的報告說，從2017年到2020年，即使中國在美國製成品進口中所佔的份額有所下降，但中國在美國消費的商品的附加值中所佔的份額實際上卻在上升。

美國對外關係委員會的Brad Setser預測，中國將加大力度規避或抵消更高的關稅。他說：「拆解產品，取出幾個螺絲釘，找到另外的螺絲釘供應商，運到第三方，這樣就不是百分之百的中國成分了，然後在第三方包裝出口，這樣做的動力是巨大的。」

原因之二：

中國公司可利用美國貿易法中一項已有數十年歷史的條款，該條款允許價值低於800美元的包裹免稅進入美國。

報道指出，中美經濟脫鉤的根本障礙在於，中國在世界製造業中的主導地位讓人很難找到替代品。但這並不意味著美國和中國注定不能脫鉤。從歷史的角度看，供應鏈的變動是循序漸進的。通常的情況是，先是一個步驟或一個部件轉移到境外，然後就會發展出整個供應商生態系統。隨著時間的推移，美國從第三國進口產品中的中國成分勢必會減少。



- 阿里巴巴12月底止業績未見驚喜，經調整純利雖按年跌4%，但大致符合預期
- 回購目標是未來三財年每年淨減最少3%股份
- 傳統實體零售業務非阿里核心業務，故退出也屬合理

內地電商龍頭阿里巴巴（09988）周三（7日）公布12月底止成績表，業績未見驚喜，經調整純利雖按年跌4%，但大致符合預期，不過，阿里宣布，股份回購計劃將加碼250億美元（約1950億港元），而2027年3月底之前的回購額度會達到353億美元，管理層在分析員會議表明，目標是未來三財年每年淨減最少3%的股份。

阿里巴巴：回購規模相當於每股回報4.5% 「相當於美國10年債息」

阿里首席財務官徐宏強調，集團有強勁現金，而且相當比例存放在海外，可以用於回購及現金分紅。問及阿里是否計劃每個財年平均花費120億美元回購，徐宏斬釘截鐵說：「我們是認真的」，過往紀錄反映，阿里每次提早完成回購計劃。

徐宏稱，2023年3月止財年共回購98億美元及派發25億美元股息，向股東回報超過120億美元。阿里主席蔡崇信補充，現時阿里共約25億ADS，3%就是約7500萬ADS，認為考慮到集團預計未來3年股價會上漲，120億美元額度是合理；其次是，假設未來3財年每年回購3%股份，配合每股ADS 1美元股息，每年股東回報可達到4.5%，「這實際上非常接近美國10年期國債利率」。

9988業績|阿里巴巴資本策略:未來3年每年回購淨減最少3%股份 不急分拆盒馬菜鳥、擬全退傳統實體零售

10:09 今日



9988業績 | 阿里巴巴：未來三財年回購以每年淨減最少3%股份 不急於分拆盒馬菜鳥、計劃退出傳統實體零售

外國媒體報道，巴勒斯坦激進武裝組織哈馬斯（Hamas）提出，要求加沙地區（Gaza）停火長達135日，作為釋放所有人質的條件。不過，永久停火仍有待進一步商討。

【以巴戰爭】以確認31人質喪生 哈馬斯重申全面停火 [【下一页】](#)

路透社引述哈馬斯的草案指出，組織提出分3階段的停火協議，各階段為期45日，合共停火期達4個半月。哈馬斯將釋放所有人質，換取巴勒斯坦囚犯獲釋，以色列軍隊撤出加沙，加沙地區開始重建及交換屍體及遺骸。

消息人士透露，哈馬斯的提議未包括要求永久停火的保證，但同意在停火期間與以色列商討，直至最後一名人質獲釋前達成。

根據草案，哈馬斯在首階段45日釋放所有女性、小於19歲男性、長者及帶傷患人質，換取巴勒斯坦女性及兒童囚犯釋放。哈馬斯亦要求，以軍在首階段撤出加沙人口密集地區。

約旦河西岸以色列定居者遭美制裁 涉襲擊當地巴人 [【下一页】](#)

次階段將會包括哈馬斯釋放所有男性人質，以軍全面撤出加沙走廊地區。不過，哈馬斯亦要求，次階段實行前，雙方透過間接對話就互相停止軍事行動及回歸全面和平的條件達成共識。

最後階段為以色列與哈馬斯交換遺骸及屍體。停火協議據報亦可能包括增加流入加沙的食物及其他人道援助物資。以色列暫時未就哈馬斯提議發表任何回應。

加沙民眾受訪稱對協議表示樂觀，同時十分希望今次可以真正達成永久停火，終止持續多時的戰事。不過，加沙居民坦言，以軍轟炸仍然持續。

【以巴戰爭】哈馬斯傳提議加沙停火135日 釋放所有人質

18小時前



哈馬斯傳提議加沙停火135日

【以巴戰爭】以色列拒哈馬斯停火協議 誓言戰至全勝

■ 環球政治 13:25 2024/02/08

A+ A- 印 訂閱

分享 :



但內塔尼亞胡周三召開記者會，否決哈馬斯的停火協議。他形容與哈馬斯的談判沒有任何進展，並稱哈馬斯提出的條款很奇怪。

內塔尼亞胡表示：

“除了徹底和最終的勝利，沒有其他解決方案。”

他表示如果哈馬斯能在加沙生存的話，要發生下一次屠殺只是時間問題。

以色列總理內塔尼亞胡（Benjamin Netanyahu）周三（7日）正式拒絕，由巴勒斯坦激進武裝組織哈馬斯（Hamas）提出的加沙停火協議，並誓言以軍會繼續於加沙戰鬥直至全面取勝。

打工仔都希望儲夠錢提早退休，很多有錢人卻想持續工作。韓國理財教練宋淑蕙的《月薪族的閱讀致富計畫：普通人升級富一代的致富秘笈——多讀2倍書，年薪翻3倍！」中，講述了一位FIRE (Financial Independence, Retire Early) 一族人士提前退休又重返工作的經歷：

- 曾任職中小企業，努力存錢到200萬美元（約1564.62萬港元）
- 43歲資產增至530萬美元（約4146.25萬港元）
- 47歲時存款突破900萬美元（約7040.8萬港元）
- 每月被動收入逾5000美元（約3.9萬港元）時辭職
- 隨心所欲追求興趣，5個月後決定重返工作

“這是因為他突然領悟到：「真的成為FIRE族之後反而很痛苦。」”

“他覺得，吃喝玩樂或許能夠維持一兩天，但若長期沉浸於娛樂中，反而成為一項苦差事。突如其來的空間讓他迷失在如何填滿時間的問題上，而這自由反而比上班時更讓他感到痛苦。”

重返職場的動機不再是為了他人或公司，而是為了自己。他從自己的財產中拿出76萬美元開始創業，挑戰在十年內使事業穩定，然後再度迎接退休生活。

為何富人要繼續工作？

窮人往往僅把工作視為賺錢、維持生計的手段，富人的工作觀則不同：工作也擁有超越薪水之外的意義。可以透過工作尋找生活的意義，同時體驗到其中的幸福。如果自我實現是人生目標之一，那麼工作就成為實現自我的最佳途徑，具體體現在以下兩個方面：

- 感受人生價值

股神巴菲特即便賺了許多錢，年紀漸長，卻仍每天投入工作。在他的願望清單中，賺錢並不是為了「坐穩世界首富寶座」，而是享受工作，並在面對挑戰時感受到活著的價值。

“巴菲特說：「我的願望是持續構思下個事業並享受人生，每一個工作瞬間都是幸福的。每個即將簽訂的合約、每個市場的機會，都讓我感受到相當大的能量。」”

在巴菲特的願望清單中，也包括了與因工作而認識的人維持一輩子的夥伴關係。

- 追求幸福

每月4萬被動收入 「FIRE族」 重返職場 為何有錢還想工作？富人與窮人的工作觀差異

12:41 今日



月被動收入4萬FIRE族重返職場 為何有錢還想工作？富人vs窮人的工作觀差異

- 日本央行副行長稱，即使結束負利率，亦不太可能快速加息
- 日圓兌美元報148.3、每百日圓兌港元最新為5.27算

日本央行副行長內田真一表示，即使日本結束負利率後，亦很難想象日本央行會持續、快速地加息。日圓兌美元報148.3，此前曾升至147.9，每百日圓兌港元最新為5.27算。

內田真一表示，隨著愈來愈多公司提高薪酬並轉嫁不斷上漲的勞動力成本，服務業價格正上升，表明他愈來愈相信逐步取消刺激措施的條件正落實。他表示，市場預計將於3月或4月結束負利率，相當於將短期利率提高0.1個百分點。

內田真一表示，日本央行的基本思路是通過研判通脹和經濟狀況，將政策利率設定在適當水平。當通脹目標在望，停止購買包括ETF在內的風險資產是自然的事。

他表示希望維持穩定、寬鬆的貨幣環境。即使結束負利率政策，金融市場狀況將保持寬鬆，預計此後任何政策行動都將是漸進式發生，又表示將採取謹慎措施，避免造成修改前後的不連續性，稱在結束債券殖利率控制後不會大幅減少政府債券購買量，並確保長期利率不會突然飆升。

日圓走勢 | 日本央行副行長內田真一：即使結束負利率亦難以快速加息 日圓兌港元5.27算

■ 宏觀解讀 13:05 2024/02/08



分享：[f](#) [w](#) [l](#) [t](#) [e](#) [m](#) [c](#)



▲ 日圓走勢 | 日本央行副行長內田真一：即使結束負利率亦難以快速加息 日圓兌港元5.27算

東京電力表示，當時廠房內正清洗與排氣口相連的核污水處理裝置，含有裝置內放射性物質的水與清洗用淡水一起流出。

據悉，涉事裝置為處理從核能反應堆廠房運來的核污水的第二鉻吸附裝置，或因本應關閉的一部分閥門未關，水流進釋放氮氣的管道中。

洩漏水量料為5.5噸，含放射性物質為220億貝克勒爾，東電聲稱對核電廠廠區外沒有影響。

日媒共同社指廠房旁地面鋪有鐵板，但水可能從縫隙滲透下去，因此東電將回收土壤。

福島核電廠洩漏5.5噸核污水 清洗污水裝置出意外

■ 環球社會熱點 12:16 2024/02/08



分享：[f](#) [w](#) [l](#) [s](#) [m](#) [c](#)



內地1月CPI按年降0.8%降幅高過預期 PPI降2.5%

■ 經濟脈搏 10:14 2024/02/08



分享：[f](#) [w](#) [l](#) [s](#) [e](#) [m](#) [c](#)

內地1月居民消費價格（CPI）按年降0.8%，是連續第4個月處於通縮區域；按月漲0.3%，連續兩個月上漲。工業生產者出廠價格（PPI）按年降2.5%，按月降0.2%，降幅均收窄。

CPI方面，按年看，受上年同期春節錯月高基數影響（去年春節在1月），全國居民消費價格降0.8%。其中，城市下降0.8%，農村下降0.8%；食品價格下降5.9%，非食品價格上漲0.4%；消費品價格下降1.7%，服務價格上漲0.5%。在1月份-0.8%的CPI按年變動中，翹尾影響約為-1.1個百分點；今年價格變動的新影響約為0.3個百分點。

按月看，受節日效應影響居民消費需求持續增加，CPI上漲0.3%，已連續兩個月上漲，漲幅比上月擴大0.2個百分點。其中，城市上漲0.3%，農村上漲0.2%；食品價格上漲0.4%，非食品價格上漲0.2%；消費品價格上漲0.2%，服務價格上漲0.4%。



內地躺平風氣持續，更有蔓延至中年趨勢。有數據顯示，愈來愈多內地中年人，加入租樓行列，佔比甚至較25歲以下的年輕人更高，顯示內地中年人「賣樓換租屋」的情況越來越普遍。在內地社交平台上，亦頻頻出現「35歲賣房攜全家租房」、「中年租房大改造」等文章，更有網民直指「無房貸一身輕，租房自由自在」。

據根據中國房地產行業研究平台「貝殼研究院」數據顯示，中國40個重點城市租賃成交中，去年35歲以上的租客佔比超過35%，較2021年上升了4.9%，比例較25歲以下還要多，有關趨勢在一線城市中尤其明顯。有網友在小紅書上分享經歷，指自己在2022年9月賣掉房子，至今沒有後悔，因為若然當初沒有賣，「現在得虧100萬」，賣掉之後現在月租1萬元人幣房子，比起供樓省了一半，還多了一大筆現金。

有內媒分析文章指出，內地中年人當下受房貸壓力困擾，令他們喘不過氣，很多人經過計算，發現幾十年要還的貸款利息已接近本金，把房產賣掉後不但能獲得大筆現金，還消除未來還貸壓力，並可能租到比之前條件更好的房子，甚至賣樓獲得的現金，可在未來幾年為全家生活提供了一定保障，在心態上減緩焦慮。

有鄭州房產中介向內媒記者指出，由於二手房較前幾年減價了20%至30%，部份業主無法支付房貸，更選擇「免費送房」，即只要買方願意接手房貸，房子就可直接過戶。

除了現實考慮外，「賣房換租」背後的關鍵是觀念的變化。中國人傳統觀念中，買樓代表穩定、安全感和成功，結婚、生子的前提下，亦需要一套屬於自己的住房，令很多年輕人花盡積蓄湊首期，並背負着漫長房貸，生活壓力大增。

Market Focus

內地躺平風氣蔓延至中年 樓市不穩 中國中產「賣房換租」 城市租賃 35歲以上佔超過35%

- 漢豐卓越理財尊尚的最高年利率減至3.8厘，HSBC One更減至3.5厘。
- 中銀香港撤去4.3厘高息，最新減至3.8厘，與漢豐看齊。
- 渣打暫未跟隨減息，最高年利率仍守住4厘。

本文比較4間大型銀行的港元、美元及人民幣定期存款年利率。以下先比較港元定存：

大型銀行一般客戶牌價（港元定存）				
銀行	12個月	6個月	3個月	起存額
漢豐銀行 (卓越理財尊尚或卓越理財)	/	3.7厘	3.8厘	1萬元
漢豐銀行 (HSBC One或其他客戶)	/	3.4厘	3.5厘	1萬元
中銀香港 (個人銀行客戶)	3.4厘	3.7厘	3.8厘	1萬元
恒生銀行 (優越理財/優越私人理財)		3.7厘	3.8厘	1萬元
渣打銀行 (個人銀行客戶)	3.4厘	3.9厘	4.0厘	1萬元

發鈔行僅渣打守住4厘

需注意，以上屬4大銀行的牌價，銀行有時會給予不同客戶個別優惠。

- 恒生最新也減息，無論理財客戶或一般客戶，3個月存期都跌穿4厘。
- 漢豐本周減息後，連理財客戶都失守4厘。
- 以往漢豐HSBC One較理財客戶少0.2厘，但今次減息後，差距擴大至0.3厘。
- 中銀香港原本擁4.3厘高息，今日最新減至3.8厘。
- 發鈔行之中，暫時僅渣打本月沒減息，3個月存期有4厘年利率。

港元定存|漢豐、中銀退守3.8厘 發鈔行最高4厘|一文看清4大銀行定期年利率

10:58 今日



本周漢豐及中銀香港先後減港元定期存款年息，3大發鈔行僅餘渣打銀行守住4厘年利率。

今個農曆年，由發展局和海濱事務委員會舉辦的「海濱新維度・拼湊生活彩圖」新春裝置及活動，於由灣仔至北角設有4大景區。包括HarbourChill海濱休閒站的9米高充氣雙面「至Chill地標！」、灣仔水上運動及康樂主題區的「八星報喜旺新禧」鐵寶機械人裝置、銅鑼灣活力避風塘主題區6米高的「昇福昇運樹」，以及北角東岸公園主題區逾120米長的「游龍維港」編織藝術裝置，多個大型立體裝置均結合光影藝術、懷舊有趣等互動元素。

至Chill地標：

地標的一面紅噹噹新年氣氛，另一面則採用粉紫色調，甜蜜滿滿。打卡之餘亦可轉動巨型立體拼圖；場地更設幸運草砌圖座椅和互動拼圖迷宮，讓大家Chill住遊逛。

八星報喜旺新禧：

灣仔水上運動及康樂主題區海濱站，有6米高的黃金朱古力鐵寶機械人登陸！裝置原型為香港潮流玩具設計師黎演樂原創的鐵寶奇盒（TinBot），設計師盼以經典鐵皮玩具，喚起港人集體回憶。

昇福昇運樹：

在銅鑼灣避風塘主題區，可於6米高的立體裝置前轉個好運。當途人在樹下許願，樹幹便會亮燈，運氣指數即步步高陞。

游龍維港：

東岸公園逾120米長的沉浸式編織藝術裝置，5米高的龍頭配搭色彩繽紛的龍身躍動維港。由本地藝術家馬穎汶結合繩結和建築，以幾何交錯的編織技術創作，團隊更向社區民眾傳授繩結編織技巧，傳承編織工藝文化。

海濱迎龍接福賀新禧

灣仔HarbourChill海濱休閒站將有花式彩龍醒獅表演、點睛儀式及兒童賀年歌曲獻唱，表演團隊會途經灣仔水上運動主題區及銅鑼灣避風塘，終點為東岸公園，設有彩虹書法、麵粉公仔和龍鬚糖等中國傳統手藝坊。

日期：2月17日（年初八）

時間：2:45pm-6pm

海濱深度體驗甜蜜賞一燈謎篇

只要猜中掛在花燈下圖像中景點的海濱共享空間，即有機會獲贈由本地社企Alchemist Creations利用曾於海濱展出之藝術裝置配件、升級再造的DIY鎖匙扣，或香港製造的天然手工皂。

地點：灣仔水上運動及康樂主題區

日期：2月24日（元宵節）

時間：2pm-6pm

海濱新維度・拼湊生活彩圖

日期：即日至3月初

場地亮燈時間：5pm-11pm

農曆新年2024|灣仔至北角春節4大景區 大型裝置+光影藝術慶元宵

13:26 今日



東岸公園5米高龍頭配搭色彩繽紛的龍身躍動維港。（機構提供）

農曆新年長假期間氣溫大幅轉冷，加上正值流感高峰期，但由於不少私家診所醫生放假，令生病的市民在長假期間求醫難度大增，公立醫院急症室的壓力恐百上加斤。政府為確保年初一至年初四（10日至13日）的醫療服務，近日推出了網上應診醫生互動地圖，方便市民網上查詢在新春期間如常提供醫療服務的醫院、醫務中心及私家診所醫生的地址、電話及營業時間。

新春應診醫生多集中港九

根據地圖顯示，年初一至年初四（10日至13日）共有187間醫療機構提供服務，當中包括18間公立醫院、18間醫管局普通科門診、59間中醫診所、92間私人診所及醫院。當中大部分分布在港島、九龍，新界地區如屯門、元朗、沙田等亦有一定數量。離島方面，大嶼山有3個處所，坪州、長洲各有1個處所，不過南丫島、鴨脷洲就未有處所能提供服務。

政府又提醒，年初一至年初四期間，新冠疫苗接種計劃下的所有公營新冠疫苗接種地點，以及大部份私家診所新冠疫苗接種站將會休息，僅個別私家診所的接種站提供服務。

另外，政府早前亦宣布公立醫院急症室將於年三十至年初九（9日至18日）新春期間推出退款試驗計劃，如病人在急症室被分類為次緊急、非緊急，在登記後如覺得輪候時間太長，想改往私家醫生診所求醫，他們可在急症室登記後24小時內申請退款，有關款項將於1個月內透過電子支付系統退款。此舉一方面可讓他們無需在急症室等待太久，另一方面亦可為急症室騰出空間，為更有需要病人提供更快服務。

<https://www.map.gov.hk/gm/map/s/cnyclinic/all?lg=tc>

農曆新年|新春長假難睇醫生？政府推新年應診醫生網上地圖 急症室推1特別措施助分流

11:51 今日



天文台表示，今日（8日）天氣寒冷。多雲，有幾陣雨。今日氣溫維持在約11至15度，日間市區氣溫徘徊在13度左右，晚上降至約11度。新界再低兩三度。吹和緩偏北風，風勢間中清勁。

九天天氣預報：

2月8日 (四)	2月9日 (五)	2月10日 (六)	2月11日 (日)	2月12日 (一)	2月13日 (二)	2月14日 (三)	2月15日 (四)	2月16日 (五)
 COLD 11 15 °C 75-95%	 COLD 11 15 °C 70-90%	 COLD 12 18 °C 60-85%	 SUNNY 13 20 °C 45-80%	 SUNNY 14 19 °C 55-80%	 SUNNY 16 21 °C 65-85%	 SUNNY 17 21 °C 65-85%	 SUNNY 18 22 °C 80-95%	 SUNNY 18 22 °C 80-95%
 MEDIUM 北至東北風4級，間中5級。 天氣寒冷，多雲，有幾陣雨。	 LOW 北至東北風3至4級。 早段寒冷，大致多雲，有一兩陣雨。	 LOW 北至東北風3至4級。 早上寒冷，部分時間有陽光。	 LOW 東北風3至4級。 早晚相當清涼，大致天晴，日間乾燥。	 LOW 東至東北風4至5級，初時離岸間中6級。 早晚相當清涼，部分時間有陽光，日間乾燥。	 LOW 東風4級，初時5級。 部分時間有陽光。	 LOW 東風3至4級。 部分時間有陽光。	 LOW 東風3級。 短暫時間有薄霧。	 LOW 東風3級。 短暫時間有薄霧。

明日（9日）天氣寒冷及有一兩陣雨，年初一（10日）早上仍然寒冷。農曆新年假期部分時間有陽光，日夜溫差較大。明日氣溫維持在約11至15度。

受東北季候風影響，華南沿岸地區未來一兩日天氣寒冷及有幾陣雨。預料一股乾燥的大陸氣流會在農曆新年假期為華南帶來大致良好的天氣，該區日夜溫差較大。受較潮濕的偏東氣流影響，下周中後期廣東沿岸有薄霧。

預祝大家新年快樂 身體健康 爆人爆數

Thank you

